最高检印发意见

全面规范认罪认罚案件量刑建议工作

记者昨天从最高人民检察院获悉,为进 - 步深化认罪认罚从宽制度适用, 加强和规 范检察机关量刑建议工作,最高检诉日印发 《人民检察院办理认罪认罚案件开展量刑建议 工作的指导意见》

意见要求,检察机关开展认罪认罚案件 量刑建议工作应坚持宽严相济、依法建议、 客观公正、罪责刑相适应、量刑均衡原则。 意见专章规定量刑证据审查,要求对影响量 刑的基本事实和各量刑情节均应有相应的证 据加以证明。

察机关应当按照有关量刑指导意见规定的量 刑基本方法,依次确定量刑起点、基准刑和 拟宣告刑,提出量刑建议。在听取意见方面, 意见指出, 办理认罪认罚案件, 人民检察院 应当依法保障犯罪嫌疑人获得有效法律帮助, 并且,应当为辩护人、值班律师会见、阅卷 等提供便利

意见完善了量刑建议调整机制。其中明 人民法院经审理, 认为量刑建议明显不 当或者认为被告人、辩护人对量刑建议的异 议合理,建议人民检察院调整量刑建议的, 人民检察院应当认真审查, 认为人民法院建 院建议不当的, 应当说明理由和依据。

意见还对量刑监督作出规定,指出, 罪认罚案件中, 人民法院采纳人民检察院提 出的量刑建议作出判决、裁定,被告人仅以 量刑过重为由提出上诉,因被告人反悔不再 认罪认罚致从宽量刑明显不当的, 人民检察 院应当依法提出抗诉

最高检第一检察厅负责人表示,根据犯 罪事实、性质、情节等确定和提出量刑建议, 是检察机关办理认罪认罚案件的重要职责和 核心环节之一。制定意见旨在推动认罪认罚 案件量刑建议工作更加科学规范, 确保检察

权依法公正行使,确保认罪认罚从宽制度正 确实施和健康发展。

据介绍,2018年我国刑事诉讼法修改确 立认罪认罚从宽制度后,各级执法司法机关协同推动制度全面落实,办案质效明显提升。 2020年以来, 认罪认罚从宽制度适用率超过 85%,检察机关量刑建议采纳率约为95%。 今年1月至11月,检察机关提出确定刑量刑 建议占提出总数的90.87%,比适用初期2019 年同期增长54.97个百分点,法院对量刑建 议的采纳率为96.85%,同期认罪认罚案件上 诉率为 3.5%, 较未适用认罪认罚从宽制度案 件上诉率低 20.51 个百分点。

国办发出通知

对真抓实干成效明显地方进一步加强督查激励

□据新华社报道

为适应"十四五"时期的新形势新任务 新要求,以更大力度激励地方立足新发展阶 段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推 动高质量发展,经国务院同意,国务院办公 厅日前印发通知,进一步调整完善督查激励 措施,对落实有关重大政策措施真抓实干、 取得明显成效的地方加强督查激励。

按照党中央、国务院关于健全正向激励 机制的部署要求,国务院办公厅自 2016 年 起探索组织开展督查激励工作, 先后对一批 落实党中央、国务院重大决策部署真抓实 干、成效明显的地方予以督查激励,有力推 动地方锐意进取、开拓创新、竞相发展, 取 得了积极成效和良好反响。

此次调整根据重点任务完成讲度、实施 效果等情况,一并统筹推进。一是增加督查 激励措施。对知识产权创造、运用、保护、 管理和服务工作成效突出的地方, 对建设信 息基础设施、推进产业数字化、加快工业互

联网创新发展、促进网络与数据安全能力建 设等工作成效明显的地方,对促进乡村产业 振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工 作成效明显的地方,对文化产业和旅游产业 发展势头良好、文化和旅游企业服务体系建 设完善、消费质量水平高的地方,对生态文 明体制改革、制度创新、模式探索等方面成 效显著的地方,对优化医保领域便民服务、 推进医保经办管理服务体系建设、提升医保 规范化管理水平等方面成效明显的地方予以 激励支持。二是对部分督查激励措施进行了 三是调出部分督查激励措施。 优化完善。

通知要求,各有关部门要将强化正向激 励促进实干担当作为狠抓党中央、国务院重 大决策部署贯彻落实的有效手段, 压实工作 责任,精心组织实施,确保取得实效。要严 格落实党中央关于整治形式主义为基层减负 要求,加强统筹整合,优化工作方式,简化 操作流程,避免给地方增加负担。各地要健 全工作机制、明确职责分工,统筹做好本地 区督查激励措施组织实施工作。

立法保护黄河"母亲河"

最高立法机关首次审议黄河保护法草案

□据新华社报道

黄河保护法草案昨天首次提请十三届全 国人大常委会第三十二次会议审议。黄河保 护法将是一部推动黄河流域生态保护和高质 量发展的法律,也将是继长江保护法之后我 国制定的又一部流域法律。

水利部部长李国英在全国人大常委会会 议上作草案说明时介绍,黄河是中华民族的 母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴 的千秋大计。当前,黄河流域仍存在一些突 出困难和问题。从制度层面看,主要存在黄 河流域管理体制有待完善、规划协调衔接不 够、管控措施需要强化,以及生态保护与修 复、水资源刚性约束、水沙调控与防洪安全、 污染防治制度有待健全等问题, 亟需通过制 订黄河保护法予以解决。

本次立法的总体思路是:坚持突出重点, 对生态保护与修复、水资源节约集约利用、 水沙调控与防洪安全等作出专章规定;坚持

问题导向,针对黄河水少沙多、水沙关系不 协调、生态环境脆弱的现状和特点,对特定 区域、特定问题采取特别制度措施;坚持统 筹兼顾,注重加强与西部大开发、中部崛起 等区域协调发展战略的互促共进, 平衡好保 护与发展、保护与利用的关系。

草案共 11 章 105 条。草案规定,黄河流 域生态保护和高质量发展以及各类生产生活、 开发建设活动,应当遵守本法。本法所称黄 河流域,是指黄河干流、支流和湖泊的集水 区域所涉及的青海、四川、甘肃、宁夏、内 蒙古、山西、陕西、河南、山东等9省区的 相关县级行政区域。

草案聚焦黄河流域突出问题, 围绕规划 与管控、生态保护与修复、水资源节约集约 利用、水沙调控与防洪安全、污染防治、高 质量发展、黄河文化保护传承弘扬、保障与 监督等规定了相应的制度措施。此外,草案 对违反本法规定的行为设定了严格的法律责 任,并做好与相关法律、行政法规的衔接。

听民意 知民愿 聚众智

2022"我向总理说句话"网民建言征集活动开始

昨天起,中国政府网联合人民网、新华 网、中国日报网、光明网等22家网络平台,以 及各地区、相关部门政府网站开展2022"我向 总理说句话"网民建言征集活动,听取网民对

政府工作的意见建议,推动公共政策进一步 完善。活动将持续到2022年全国两会期间。

这是中国政府网连续第八年围绕《政府 工作报告》开展网民建言征集活动。在上年 度活动中,近1200条有代表性的网民建言 被转给了《政府工作报告》起草组。

国家税务总局:

坚决支持依法严肃查处黄薇偷逃税案件

近日, 浙江省杭州市税务局稽查局查 明,网络主播黄薇(网名:薇娅)在 2019 年至 2020 年期间,通过隐匿个人收入、虚 构业务转换收入性质虚假申报等方式偷逃税 款 6.43 亿元, 其他少缴税款 0.6 亿元, 依法 对黄薇作出税务行政处理处罚决定,追缴税

款、加收滞纳金并处罚款共计13.41亿元。

国家税务总局坚决支持杭州市税务部门 依法严肃处理黄薇偷祧税案件。同时, 要求 各级税务机关对各种偷逃税行为,坚持依法 严查严处,坚决维护国家税法权威,促进社 会公平正义; 要求认真落实好各项税费优惠 政策,持续优化税费服务,促进新经济新业 杰在发展中规范, 在规范中发展。

突发事件应对法修订

拟进一步完善应急物资储备保障制度

□据新华社报道

昨天举行的十三届全国人大常委会第三 十二次会议对突发事件应对法进行修订。提 请会议审议的草案,对现行突发事件应对法 的名称、体例结构及条文顺序等进行了调整, 讲一步完善了管理体制、应急保障制度等方 面内容。

现行的突发事件应对法自 2007 年公布施 行以来,在预防和减少突发事件的发生,控制、 减轻和消除突发事件引起的严重社会危害等 方面发挥了重要作用。近年来,突发事件应对 管理工作遇到了一些新情况新问题,特别是新 冠肺炎疫情对突发事件应对管理工作带来了 新挑战, 亟待通讨修改该法予以解决。

草案提出,国家建立统一指挥、专常兼备 反应灵敏、上下联动的应急管理体制。为了保 障突发事件及其应对管理相关信息及时上传 下达,草案提出,建立网络直报和自动速报制 度,提高报告效率,打通信息报告上行渠道。

草案对完善应急保障制度作出具体安排, 规定:建立健全应急物资储备保障制度,动 态更新应急物资储备品种目录,完善重要应 急物资的监管、生产、采购、储备、调拨和 紧急配送体系,促进应急产业发展,优化产 业布局;建立健全应急运输保障体系,保障 应急物资和人员及时运输:建立健全能源应 急保障体系,保障受突发事件影响地区的能 源供应。草案还提出, 国家鼓励公民、法人 和其他组织储备基本的应急自救物资和生活

草案注重保障社会各主体合法权益,提 出在突发事件应对管理工作中,应当给予未 成年人、老年人、残疾人、孕期和哺乳期的 妇女等群体特殊、优先保护。在个人信息保 护方面,草案提出,任何单位和个人在突发 事件应急处置中需要获取他人个人信息的, 应当依法取得并确保信息安全, 不得非法收 集、使用、加工、传输他人个人信息,不得 非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

中央网信办违法和不良信息举报中心:

11月全国受理网络违法和不良信息举报1375.4万件

□据新华社报道

中央网信办 (国家互联网信息办公室) 违法和不良信息举报中心近日公布的统计数 据显示, 今年 11 月, 全国各级网络举报部 门受理举报 1375.4 万件。

其中,中央网信办(国家互联网信息办公 室) 违法和不良信息举报中心受理举报31.3 万件,各地网信办举报部门受理举报104.8万 件,全国主要网站受理举报1239.3万件

在全国主要网站受理的举报中,微博 百度、阿里巴巴、腾讯、快手、豆瓣、今日 头条等主要商业网站受理量达870.5万件。

中央网信办 (国家互联网信息办公室) 违法和不良信息举报中心表示, 在各级网信 部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通 举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过 12377 举报电话、"网络举报"客户端 等渠道积极参与网络综合治理, 共同维护清 朗网络空间。

职业教育法修订草案

着力优化职教学生升学就业社会环境

□据新华社报道

职业教育法修订草案昨天再次提请全国 人大常委会会议审议。记者了解到,修订草 案进一步突出职业教育特色,优化职教学生 升学就业社会环境,加大对积极开展职业教 育企业的激励。

修订草案在职业教育的内涵中明确"培养技术技能人才"的目标,强调职业教育活 动必须坚持立德树人、德技并修,坚持产教 校企合作,坚持面向市场、促进就业,

坚持面向实践、强化能力,坚持面向人人、

修订草案提出,职业学校学生在升学、 就业、职业发展等方面与同层次普通学校学 生享有平等机会。高等职业学校和实施职业 教育的普诵高等学校应当在招生计划中确定 相应比例或者采取单独考试办法,专门招收 职业学校毕业生。机关、事业单位、国有企 业在招录、招聘技术技能岗位人员时,应当 明确技术技能要求,将技术技能水平作为录 用、聘用的重要条件